

The image shows a scroll of aged, yellowish-brown parchment with irregular, torn edges. The scroll is partially unrolled, with the top and bottom sections rolled up. A red wax seal is attached to the bottom right corner of the unrolled section. The text is centered on the parchment.

По следам истории  
села  
МОГОЁНОК



Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Межпоселенческая центральная библиотека  
им. А.В. Вампилова»  
Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
МБУК «Информационно-культурный центр» МО «Могоёнок»  
Могоёновская сельская библиотека

# По следам истории села Могоёнок

с.Могоёнок, 2019 г

УДК  
ББК 26.89  
П 41

Ответственный за выпуск : В.Т. Петрова  
Составитель : Т.В.Гладышева  
Редактор: С.У.Данилова  
Дизайн, вёрстка : М.Н. Дамбуева



По следам села Могоёнок / Могоеновская сельская библиотека;  
сост. – Т.В.Гладышева, 2019. –13 с.:

©Могоеновская сельская библиотека

## По следам истории села Могоёнок

Село Могоёнок Аларского района Иркутской области расположено в 7 км от Московского тракта, удаленность от районного центра -10 км, от железнодорожной станции п. Кутулик - 12 км. В переводе с бурятского языка Могоёнок означает «змеёныш».

По данным государственного архива Иркутской области выявлено, что в 1878 году существовала заимка «Магиенок» (так в тексте) относилась к Балаганскому округу, Кутуликскому сельскому обществу и насчитывала «7 дворов, 7 всех жилых строений» (так в тексте).

В Статистическом справочнике «Волости и населённые места. 1893 г. выпуск 4-й. Иркутская губерния. По сведениям на 1890 г», имеются сведения о заимке Могоенок Балаганского округа, Заларинской волости: «№ 347. Могоенок – заимка. Состав населения: крестьяне, поселенцы. Имеется 16 крестьянских хозяйств и одно поселенческое. На заимке проживают: 87 крестьян (43-мужского пола и 44 женского пола) и 7 поселенцев (3 мужчин и 4 женщины» (так в тексте).

В Памятной книжке Иркутской губернии на 1901 г. в «Списке населенных мест Иркутской губернии» имеются сведения о заимке Могоснок Балаганского уезда, Заларинской волости (так в тексте): «№ 618. Могоснок – заимка. Состав населения: крестьяне, ссыльные.

На заимке проживают: 124 человека, из них: 59- мужчины, 65 – женщин. Ссылных 3 человека».

В Памятной книжке Иркутской губернии на 1903 г. в «Списке населенных мест Иркутской губернии» имеются сведения о заимке Могоснок Балаганского уезда, Кутуликской волости Кутуликского сельского общества (так в тексте): «№ 1033. Могоснок – заимка. Расстояние до уездного города – 97 верст, до Иркутска – 164 версты».

В Памятной книжке Иркутской губернии на 1909 г. в «Списке населенных мест Иркутской губернии» имеются сведения о заимке Могоенок Балаганского уезда, Кутуликской волости Кутуликского сельского общества (так в тексте): «№ 422. Могоенок – заимка. Число душ: мужского пола – 52, женского пола – 46; число дворов -21, обучающихся в школе – 4» (так в тексте).

В «Списках населенных мест Иркутской губернии по переписи Губстатбюро 1920 г.» о заимке Могоенок Черемховского уезда, Кутуликской волости (так в тексте) имеются сведения: «№ 40. Заимка Магаенок (так в тексте). Количество населения – 166 человек. Обслуживается «Кутуликским обществом» (так в тексте)

В «Алфавитном списке населённых мест Иркутской области за 1938 год» имеются следующие сведения:

«№ 268. Могоенок – заимка. Относится к Аларскому району, Кутуликскому сельсовету».

Точная дата образования села Могоёнок по документам Государственного архива Иркутской области не выявлена.

Итак, Могоёнок – заимка. Возникла в 19 веке.

Впоследствии сюда переселялись семьи из небольшого населенного пункта Малая Ерма (ныне эта деревня не существует).

Артель имени Ленина появляется в первые годы Советской власти.

По словам старожила Пономаревой Ольги Ильиничны, первым председателем артели стал Вязьмин Василий Сергеевич (1933- 1934 гг.). В числе первых председателей артели до 1937 года был Антонов Семён Илларионович, 1897 г.р., уроженец заимки Молева, который позднее был арестован (23.12.1937 г.), и подвергнут расстрелу 09.02.1938 г. в г. Иркутске.

В 1948 году руководил хозяйством Антонов Геннадий Семенович. Хозяйство было небольшое: конный двор (ныне здесь находится стадион), дома, расположенные одной улицей (теперь эти улицы называются Трактовая и Колхозная).

Здание конторы и складские помещения располагались на территории нынешней средней школы, в здании конторы было отведено немного места для избы-читальни (работала Людмила Семёновна), неподалёку - маленькое деревянное здание ФАПа.

Ферма, откормочные дворы для молодняка, небольшой деревянный магазин, деревянный клуб, а позже (в 1962 г) его переоборудовали под пекарню (где работали Попова Саламанида Филипповна, Епишина Надежда, Пономарева Ольга Ильинична). Сейчас эти объекты не сохранились. Заимка разрасталась, расстраивалась. Появлялись новые дома, а, значит, и улицы. Но были и дома, которых век уже закончен. (На слайде мы видим старый снимок улицы Трактовая. Сейчас эти дома уже не существуют.)

1928 году на заимке возвели школу – семилетку. Впоследствии она переорганизуется в четырехлетку (учащиеся будут продолжать свою учебу в Кутуликской восьмилетней школе), где учителем трудилась Воякина Зинаида Васильевна. В школе был договорной класс, в нём учились дети разного возраста. Позднее после ввода в эксплуатацию новой восьмилетки в здании школы располагался интернат для учащихся с периферии, а затем - общежитие.

Руководили хозяйством в разные годы Поляков Платон, Прокопьев, Шишкин, но о них сведений не сохранилось.

По словам старожилов, после Антонова Г.С. правление колхозом принял Болотов Кузьма Семенович. К сожалению, сведений о нём также не сохранилось. Совсем недолго руководил хозяйством ветеран войны Попов Константин Иванович.

После войны артель переорганизовали в колхоз «Сибиряк», его председателем становится Пеньковский Иван Альфонсович, о котором в наше время вспоминают с уважением. Парторгом при Иване Альфонсовиче работал Беляев Владимир Николаевич, который пришёл и ушёл вместе с Иваном Альфонсовичем.

Иван Альфонсович имел высшее педагогическое образование, работал после войны учителем математики. И в 1955 г. по собственному желанию пошёл в отстающий колхоз «Сибиряк». Его отличали большая ответственность за порученное дело, трудолюбие, он терпеть не мог безответственности. При Пеньковском Иване Альфонсовиче произошло укрупнение хозяйства, были присоединены деревни Занино, Шульгино, Корховская, Берестенниково (ранее д. Берестенниково была в составе колхоза «Красный Октябрь», в который входила и д. Чубарево), Малый Кутулик (ранее это колхоз «По заветам Ленина»), Тютрина, Каштак, Малая Ерма. Позднее деревни Занино, Шульгино, Корховская из состава колхоза выйдут. За время его председательства колхоз вышел в передовые, а сам Иван Альфонсович был удостоен ордена «Знак почёта» и медали «За освоение целины», трижды колхоз был участником ВДНХ. И на груди сибиряка по праву сияли две бронзовые и малая золотая медали «За успехи в социалистическом сельском хозяйстве». В те же годы ему было присвоено звание «Отличник народного просвещения».

Кроме сельскохозяйственных работ колхоз выполнял план по вывозке графита из Саян. В хозяйстве была своя мельница, но для крупчатки зерно возили на Куйтинскую мельницу Аларского района (тогда, Аларского аймака).

В Могоёнке была кузница (как и в каждой деревне того времени), маслобойня. В колхозе, кроме коров, доили овец и из этого молока и молока, которое привозили из других деревень, мастер, приезжавший из Кутулика, сбивал масло, делали сыр. Впоследствии здание маслобойни перевезли для строительства магазина по ул. Звёздочка, в котором работали Палтусова Капитолина, Васильева Люба, Задорожная Просковья Ивановна, Широколобова Лидия Григорьевна.

В правление Пеньковского Ивана Альфонсовича построена колхозная столовая для рабочих по улице Заречная (позднее это здание переорганизуется под сельскую библиотеку, но сгорит в 80-х гг.). Пущена в эксплуатацию водоканал (ныне улица Лесная). Все работы по возведению этого объекта выполнялись вручную.

В деревянном здании конторы, которое было построено на улице Заречная, для библиотеки была выделена отдельная маленькая комната. Библиотекарем по совместительству работала Михалевская Ольга Ивановна, которая приняла работу от Янченко Василия Семёновича. Здесь же, когда в 1969 году построили восьмилетнюю школу, стал располагаться интернат для учащихся с периферии, а затем - общежитие.

В 1955 году было начато строительство сельского Дома культуры. Траншеи копали вручную, месили ногами солому, глину, шлак (Здание шлаколитное). В числе тех, кто принимал участие в строительстве клуба, были, тогда еще молодые, Михалевская Ольга Ивановна, Еранцева Людмила Александровна и многие другие молодые люди, которых направили для строительства нового ДК.

1957 год - начало строительства домов по улице Заречная. В доме № 3 проживал Пеньковский И.А.

Строительство, поистине Дворца культуры, было закончено в конце 1961 года. Его торжественное открытие состоялось в феврале 1962 года, когда председателем колхоза «Сибиряк» был Шибиков Дмитрий Павлович, партгором работал Колин Николай Гаврилович. Заведующим сельского клуба долго работал Абросимов Владимир Петрович.

С 1981 года в Могоёновском СДК работала завклубом Власова Анна Васильевна. Она организовала вокальный ансамбль «Родник», который в 1999 г. получил звание «народный», и в течение 19 лет подтверждал это звание. Затем директорами ДК работали Петрова Мария Александровна, Петрова Наталья Сергеевна, Бельды Алексей Александрович, а с ноября 2013 г. работает Тверикина Ирина Николаевна.

Первым библиотекарем при новом сельском Доме культуры была Шамрикова Галина Васильевна.

В 1978 г. киномеханик Попов Анатолий Александрович показывал селянам кино, мультфильмы.



Весной 1966 года от Шибикова Дмитрия Павловича правление колхозом принимает новый председатель Боричев Иван Андреевич. Парторги

– Поляков, Юсупов Александр Савельевич, Еранцев Владимир Петрович, Жукова Тамара Михайловна.

Энергичный, волевой - именно при нём колхоз получает наибольшее развитие. Появляются новые улицы, строятся новые здания с различными назначениями. Так, в 1966 году было начато строительство домов новой улицы Юбилейная. В 1967 г. было возведено уже 13 домов для колхозников и переселенцев.

Сельхозартель во времена правления Боричева И.А. была по объёму сельскохозяйственных работ самая крупная не только в Аларском районе, но и в Иркутской области. В колхозе было 6 животноводческих ферм, в которых находилось 3000 голов КРС, в том числе коров – 1000, свиней - 2000 голов, птицы - 4000 голов, лошадей - 284 головы. Колхоз располагал достаточным количеством сельскохозяйственной техники и нуждался в рабочей силе. Ежегодно колхоз принимал семьи переселенцев. Уже коренными сибиряками стали Сабировы, Закировы, Файзулины, приехавшие из Татарии, из Чувашии

– Ивановы, Александровы, Поповы. До сих пор в Могоёнке проживают семьи Закировых, Александровых, Ивановых.

Вскоре начал функционировать сельский Совет - председателем исполкома Могоёновского сельского Совета была назначена Гуляева Валентина Борисовна. Дом для сельского Совета был перевезен из деревни Малый Кутулик, это бывший дом для учителей.

До 1967 года населенные пункты с. Могоенок, деревни Мало-Молево, Малый-Кутулик, Тютрино, Берестенниково, Могой входили в состав Кутуликского поселкового Совета. Далее произошло разграничение территорий, и центр сельского Совета переместился из п. Кутулик в село Могоёнок и стал именоваться Могоёновским сельским Советом, с административным центром с. Могоёнок.

В 1968 году колхоз «Сибиряк» переименовывается в колхоз имени Куйбышева.

В 1969 году заканчивается строительство школы восьмилетки, первым директором которой становится Арзаев Алексей Аюевич, а в 1978 году школа, будучи десятилеткой, выпустит своих первых выпускников – десятиклассников.

Зимой 1969 г. ввели в эксплуатацию новое здание конторы по улице Лесная.

В 1973 году построено здание школьного интерната на 50 мест. В этом же году открыт памятник воинам-землякам в с. Могоенок, построена плотина в с. Могоенок.

Могоёновский детский сад «Ёлочка» открылся 1 мая 1976 года.

Первой заведующей детского сада назначили Гуляеву Валентину Борисовну. В то время детей в Могоёнке было много, поэтому было организовано две группы, которые посещали 50 детей.

Первыми воспитателями были Мазяркина Людмила Александровна и Карпова Анна Харитоновна.

Помощниками воспитателя, тогда просто нянечками, работали Першина Лидия Петровна и Иванова Мария Дмитриевна.

В 1975 году строителями МСО возведена газифицированная (вторая в районе) молочно-товарная ферма на 240 дойных коров и телятник на 150 голов, построены машинотракторные мастерские, которые возглавлял много лет Беляевский Владимир Андреевич.

Преемником Ивана Андреевича Боричева стал молодой, перспективный Зайцев Виктор Васильевич. И было это 20 мая 1981 года.

При Викторе Васильевиче было возведено 20 двухквартирных домов (улица 40 лет Победы). Строительство улицы начато в 1985 г., и сразу же, как заканчивались отделочные работы, в дом заселяли колхозников. Первое заселение прошло в ноябре 1985 года.

Дома № 1, 2 были предназначены (перепланированы) в колхозную столовую и магазин. (Продавцом в этом магазине работала Зарудная Тамара Ивановна, столовой заведовала Бородина Людмила Васильевна). Позднее магазин переоборудовали под пекарню. Пекарями трудились Пономарёва Нина Ивановна, Яковлева Наталья Николаевна и Филиппова Светлана Анатольевна.

Были построены панельные дома не только в центральной усадьбе села Могоёнок, но и в деревнях Тютрина, Малый Кутулик, Маломолева.

Возводились и другие объекты различного назначения. Возведён машинотракторный парк, животноводческие комплексы, открылся лагерь труда и отдыха, построенный на колхозные средства, построен стадион. Отсыпались дороги в населенных пунктах. В селе Могоёнок работал КБО (комбинат бытового обслуживания), где можно было произвести ремонт обуви, бытовой техники, а также купить мебель, обувь, одежду. Заведовала комбинатом Еранцева Людмила Александровна. Но в 1986 году пожар полностью уничтожил здание.

Вместо старой развалившейся общественной бани для рабочих и специалистов, мобилизованных на летние работы, а также для колхозников, была построена большая каменная, в которой работала Тверикина Мария Ивановна.

Колхоз помогал школе детскому саду с ремонтом, спортивинтарём. Школьников за хорошую учёбу колхоз награждал экскурсией на Байкал, поездкой в города Ангарск, Иркутск, Улан-Удэ, Москву, Ленинград.

В 1987 году Виктор Васильевич будет направлен на новую должность в сельхоз управление района.

В 1987 году управление колхозом принял Гриценко Юрий Кузьмич, который проработал в этой должности 5 лет.

В 1989 году была открыта третья группа детского сада – ясельная, которая располагалась в новом доме по улице Лесная. В 1988-1989 гг. был построен магазин смешанных товаров по улице Колхозная.

У жителей с. Могоёнок осталась о Гриценко Ю.К. добрая память как о грамотном, толковом председателе, справедливом и отзывчивом человеке.

Далее управлять колхозом был назначен Атанов Анатолий Викторович, который проработал председателем более 10 лет, до 2006 года.

В то время в стране наступили тяжелые времена. Сельское хозяйство без поддержки государства стало приходить в упадок, не исключением стал и колхоз имени Куйбышева. Произошла реорганизация, и колхоз стал именоваться ООО «Могоёнок».

Разобранный до фундамента остов молочной фермы, магазина, столовой долго стояли как памятник нерачительному руководству и перестроечному мародёрству.

Несмотря на все трудности «времен застоя», люди, трудившиеся в колхозе, остались верными своему делу и оставались жить на родной земле, веря в то, что наступят лучшие времена.

Сейчас ООО «Могоёнок» возглавляет Кузнецова Анна Петровна.

В настоящее время в муниципальное образование «Могоёнок» входит 6 населённых пунктов: с. Могоёнок, деревни Маломолева, Малый Кутулик, Тютрина, Берестенникова, Могой.

Средняя численность населения за последние три года составляет 1245 человек.

На территории проживают русские, буряты, татары, украинцы, белорусы, чувашаи и другие национальности.

Основная отрасль экономики МО «Могоёнок» – это сельское хозяйство, где приоритетным направлением являются растениеводство и животноводство.

Общая площадь муниципального образования составляет 152,0 кв.м.

На земли сельхозназначения приходится свыше 12,0 тыс.га, что составляет 79,9 % всей площади МО, из них пашня 10,0 тыс. га, сенокосы 1,3 тыс.га, пастбища 1,6 тыс.га.

На земли лесного фонда приходится – 15,8 %. Лесные ресурсы составляют 2,393 тыс.га смешанных лесов, преобладающей породой является сосна.

На территории МО действуют сельхозпредприятия - ООО «Нива», ООО «Могоёнок», КФХ Молев П.И., кооператив «Надежда» по запуску молока, предприятие по обработке древесины в д. Могой (Семёнов А.). Действуют 2 мельницы, расположенные в с. Могоёнок и д. Маломолева, а также 1 хлебопекарня (д. Маломолева), 8 объектов розничной торговли, (магазины имеются в каждой деревне, кроме д. Могой).

Система здравоохранения представлена 2 фельдшерско-акушерскими пунктами (с. Могоёнок – зав. Кушева Ольга Сергеевна, д. Маломолева – зав. Попова Татьяна Александровна). Функционирует культурно-досуговый центр и сельская библиотека в с. Могоёнок, где имеются различные клубные формирования не только для детей, но и для взрослого населения.

Система образования представлена одним учреждением среднего уровня – Могоёновская средняя общеобразовательная школа, и двумя дошкольными учреждениями в с. Могоёнок и д. Маломолева.

На территории муниципального образования проживает 17 тружеников тыла, 74 Ветерана труда, 4 вдовы ветеранов ВОВ, 1 почётный гражданин УОБ, 1 почётный гражданин Аларского района и 8 участников боевых действий.

### **Репрессированные**

На территории нынешнего муниципального образования «Могоёнок» были репрессированы: Попов Николай Иванович, Попов Павел Иванович, Пономарев А.И., Тютрин Иван Петрович, Тютрин Иван Владимирович, Антонов Семён Илларионович, Матвиенко Иван Иванович, Матвеевко (Матвиенко) Платон Иванович, Молев Л.И., Молев Иван, Косолапов Дмитрий, Пономарев Иннокентий Григорьевич (д.Пономарева) Гершпигель Константин Осипович (участок Ноты), Гимжунас Юлиас сын Губерта

## Литература:

1. Архивное агентство Иркутской области ОГКУ «Государственный архив Иркутской области».
2. Боричев И. Щедра наша земля/ И.Боричев // По заветам Ленина. – 1967. – № 128. – С.3
3. Васильев К. Обелиск в Могоёнке / К.Васильев // По заветам Ленина. – 1973. – 8 авг.
4. Вести из Алари // Знамя Ленина. – 1973. – 14 авг.
5. Дубровский В. С каждым годом всё краше / В. Дубровский.// По заветам Ленина. – 1967.– № 128. – С.3
6. Здесь учатся дети // По заветам Ленина. – 1973. – 8 дек.
7. Зябкин И. Используя все формы/ И. Зябкин // По заветам Ленина. – 1973. – 26 янв.
8. Моисеев И. К новому подъему/ И.Моисеев // По заветам Ленина. – 1973. – 8 дек.
9. «Памятная книжка Иркутской губернии на 1901 г. - Иркутск . 1901г.»
- 10.«Памятная книжка Иркутской губернии на 1903 г. - Иркутск . 1903г.»
- 11.«Памятная книжка Иркутской губернии на 1909 г. - Иркутск . 1909г.»
- 12.«Списки населенных мест Иркутской губернии по переписи Губстатбюро 1920г.»
- 13.Растут новые улицы // По заветам Ленина. – 1973. – 8 дек.
- 14.Статистический справочник «Волости и населенные места 1893 г. Выпуск 4-й. Иркутская губерния. По сведениям на 1890 г.» - С. – Петербург, Центральный Статистический Комитет МВД. 1894 г.
- 15.Строятся интернаты // По заветам Ленина.– 1973.– 3 авг.

## Информанты:

1. Беляевский Владимир Андреевич (1939 г.р.)
2. Михалевская Ольга Ивановна (1930 г.р.)
3. Пономарёва Ольга Ильинична (1922 г.р.)
4. Широколобова Лидия Григорьевна (1938 г.р.)